Universidade do Minho 15 de Junho de 2012
29 Teste de
Légica EI

Lic. Eng. Informética Duracao: 2 horas

Nota: Justifique adequadamente cada uma das suas respostas.

1. (a) Construa derivacdes em DNP que provem que:
(i) (po A=p1) — =(po — p1) é um teorema;
(if) po — p3,—psVp1 - po — (p3 Ap1).
(b) Seja I’ um conjunto de férmulas do Calculo Proposicional. Prove que, se I E pg — ps3, entdo
I, =p3 Vp1 Fpo — (p3 Ap1). [Sugestdo: use (a)(ii)]
2. Considere o tipo de linguagem L = ({0.q,+},{P,=},/N) em que N (0) =0, N'(q) = 1, N(+) = 2,
NP)=1leN(=)=2.

(a) Das seguintes palavras sobre Ay, apresente drvores de formagao das que pertencem a 77, ou

Fr, e indique (sem justificar) quais as que nao pertencem a nenhum desses conjuntos.
(i) (Vay(a(z1) = P(21))) (ii)  +(a(+(0,a(z0)). z3))
(i) (Fuo ((Va, P(21))V = (0, q(21)))) (iv)  +(= (0,q(z0)), a(z1))

(b) Indique, justificando, o conjunto das varidveis substituiveis pelo L-termo (q(z1) + #3) + 0 na
L-férmula P(z2) < 3z, ((z5s = 21 + q(x2 + 0)) A Vg (P(z1 + 20) = x3)).

(c) Defina por recursao estrutural a funcio f : 7, — Ny que a cada L-termo t faz corresponder
o ntimero de ocorréncias do sfmbolo 0 em ¢.

3. Sejam L o tipo de linguagem da pergunta anterior e E = (Q, 7) a L-estrutura tal que 0 é o nimero
zero, (n) = n? para cadan € Q, F é a fungdo de adicdo em Q, P = Q% (ou seja, P é o predicado
“é positivo”), e = é a relacao de igualdade em Q.

(a) Seja a a atribui¢do em E tal que, para todo o i € Ny, a(z;) = i — 3. Calcule:
(i) (a(0 + o) + x3) [a]
(i) (P(zs) A Jzs(q(z3) = 0+ x5)) [a]

(b) Seja ¢ a L-formula P(q(z1)) — =V, (0 = q(z2)). Prove que:
(i) ¢ é vélida em E;
(i) ¥ nao é universalmente valida.

(c) Indique, justificando, uma L-férmula v tal que ¢[a’]z = 0 para toda a atribuico ¢’ numa
qualquer L-estrutura E'.

(d) Para cada uma das seguintes afirmagoes, indique (sem justificar) uma L-férmula que a repre-
sente:
(i) Existe um niimero cujo quadrado é positivo:
(i) O quadrado da soma de quaisquer dois niimeros é nao nulo.

4. (a) Sejam L um tipo de linguagem, ¢, € F;, e o wma varidvel. Mostre que:

(i) Vap V Vot F Vol V ¥); )
(i) “Ve(v — ¥) © Fo(¢ A 7). [Sugestao: exiba uma série de equivaléncias légicas.]

(b) Indique, justificando, um tipo de linguagem L, uma L-férmula ¢ e duas varidveis z e y tais
que K V3o — I, Voo

W 2. 3. 4.
3+1 | 1,5+1+1,5 | 2,5+2+1,5+1,5 | 3+1,5
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